
菸酒稅 貨物稅 特種貨物及勞務

標

的

國內產製、國外進口菸酒

1、菸：紙菸、菸絲、雪茄、其他菸品

2、酒：釀造、蒸餾、再製、料理

國內產製、國外進口貨物

橡膠輪胎、水泥、飲料品、平板玻璃、

油氣類、電器類、車輛類

境內銷售、產製及進口特種貨物或銷售

特種勞務

納

稅

人

1、國內產製：產製廠商

2、委託代製：受託產製廠商

3、進口：收貨人、提貨單、貨物持有人

4、法院、其他機關拍賣：拍定人

5、轉讓、移作他用人、貨物持有人

1、產製貨物：產製廠商

2、委託代製：受託產製廠商

3、進口：收貨人、提貨單、貨物持有人

4、拍、變賣：拍定人、買受人、承受人

5、轉讓移作他用人；不明→貨物持有人

1、產製廠商

2、進口：收貨人、提貨單或貨物持有人

3、拍定人、買受人或承受人

4、轉讓或移作他用之人、貨物持有人

5、銷售特種勞務：銷售之營業人

計

算

完稅價格＝銷售價格／ (１＋稅率)

國外進口：貨物關稅完稅價格＋進口稅

捐

銷售價格：產製廠商當月銷售貨物予批

發商價格

→批發商：得扣除批發商毛利→價格高

低不同：銷售數量加權平均

不得列入加權平均計算：

一、以顯著偏低價格銷售無正當理由

二、自用或出廠時，無銷售價格

當月無銷售 P→上月或最近月完稅 P→

類似貨物完稅 P→新製貨物：以該貨物製

造 C+利潤，行銷後再按銷售 P 計算

1、房屋、土地：

 2 年內房屋及坐落地、工業區土地

2、小客車：9 座以下+300 萬

3、遊艇：船身全長 30.48 公尺

4、飛機、直昇機、超輕型載具：300 萬

5、龜殼、玳瑁、珊瑚、象牙、毛皮及產

製品：50 萬

6、家具：每件 50 萬元

※不含非規定之保育類野生動物及產製品

7、入會權利（勞務）：50 萬，不含可

退保證金

稅

率

1.菸：

①紙菸：每千支徵收 1,590 元。

②菸絲、雪茄、其他菸品：每公斤 1,590

2.酒：① 釀造酒：啤酒 26 元（公升）

       其他釀造酒：7 元（公升/度）

② 蒸餾酒：2.5 元（公升/度）

③ 再製酒：185 元（酒精成分 20%↑）

                         7 元（酒精成分 20%↓）

④ 料理酒：9 元（公升） 

⑤ 其他酒：7 元 (公升/度）

⑥ 酒精：15 元（公升）

1、8%：稀釋天然果蔬汁

2、10%：大客、大貨車輪胎、平板玻璃、

電唱機、錄音機、音響組合

3、13%：電冰箱、彩色電視機、錄影機

4、  15%：其他橡膠輪胎、其他飲料、

中央系統冷暖氣機、除濕機、

電烤箱、貨車、大客車及其他

5、17%：機車、25%：小客車

2000↓、30%：2000↑

6、20％：冷暖氣機  

7、每公噸白水泥或有色水泥 600 元、卜

特蘭一型水泥 320 元、卜特蘭高爐水泥

196 元、代水泥及其他水泥 440 元

8、汽油：6,830 元、柴油：3,990 元、

      煤油：4,250 元、航空燃油：610 元  

      燃料油：110 元、溶劑油 720 元、

      液化石油氣：每公噸 690 元。

1、 10％：房屋、土地持有逾 1~2 年內

2、 15％：房屋、土地持有一年內

稽

徵

1、出廠、進口時徵收

2、廠商、產品登記：產製前

3、變更註銷登記：發生日起 15日

4、註銷登記：廠商自行停產滿一年、他

      遷不 明、公告註銷、撤銷、廢止許可

5、當月出廠菸酒：次月十五日前繳納

6、無應納稅額：須申報

7、進口：海關申報

8、補徵滯、怠報金：送達次日 15日繳

1、出廠、進口、拍賣、變賣時課徵

2、辦理廠商、產品登記：產製前

3、變更或註銷登記：發生日起 15日

4、逾期未申+通知三日繳稅補報；逾期

未繳，停止貨物出廠至繳清

5、當月出廠：次月十五日前繳納

6、進口：海關代徵

7、補加徵滯報、怠報金：繳款書送達次

日起 15日內繳納

1、 出廠、進口、拍賣或變賣、轉讓或

移作他用、銷售（房地、勞務）時

課徵

2、廠商登記：產製前

3、變更、註銷登記：發生次日起 15日

4、機關註銷登記：廠商自行停產一年、 

      他遷不明

5、銷售特種勞務：次月十五日前繳納

6、免稅轉讓或移作他用：次日 30日申

報
其 1.另徵健康福利捐： 行政院：稅額 50%內，予以增減 105.1.1起房屋、土地停徵



它
①紙菸：每千支徵收 1000 元 

②菸絲、雪茄、其他菸品：每公斤 1000

菸酒稅 貨物稅 特種貨物及勞務

罰

則

未辦登記、報告或設置憑證

（10,000~50,000）

未申請登記、未依規定報告或報告不實、未

設置或保存帳簿、憑證或會計紀錄、

滯報金、怠報金：

滯報金 ：1%，10,000~100,000

怠報金：2%，20,000~200,000

無應納、菸品健康福利捐：

滯報金 5,000，怠報金 10,000

罰鍰1~3倍：

1、未辦登記，擅自出廠

2、於停止出廠期間，擅自出廠

3、未申報 國外進口菸酒，

4、免稅菸酒未經補徵擅自銷售或移作他用

5、原料或成品數量與帳表不符

6、短漏報數量

7、菸酒課稅類別申報不實

8、其他違法逃漏

9、專賣米酒依原專賣價格出售。超過原專賣

價格出售： 按超過原專賣價格金額×罰鍰

逃漏稅：

聲請司法機關簽發搜索票後，會同當地警察

或自治人員，實施搜查

違反手續規定（9,000以上30,000）：

未申請登記、未依規定報告或報告不實、不依規定

實貼或刊印特定標誌表示替代、未保原始憑證

滯報金、怠報金

滯報金 ：10%，3,000~30,000、怠報金：

20%，9,000~90,000

無應納：滯報金 3,000，怠報金 9,000

外銷品不外銷時之補徵：

外銷品原料，自記帳日之翌日起一年六月內未能加

工外銷沖帳或改為內銷→滯納金：萬分之五

罰鍰1~3倍：

1、未辦登記擅自出廠

2、無貨物稅照證或替代憑證

3、高價冒充低價貨物

4、免稅貨物未補稅，擅自銷售或移作他用

5、私自竄改或重用照證及繳款書

6、原料成品數量不符帳表

7、短漏報出廠數量、銷售價格或完稅價格

8、停止出廠期間，擅自出廠

9、未申報國外進口貨物

10、其他違法逃漏、冒領或冒沖退稅

逃漏稅：聲請司法機關簽發搜索票後，會同當地警

察或自治人員，實施搜查

未登記、設帳、保存憑證或會計紀錄

（10,000~30,000）

1、未辦

2、未設置或保存帳簿、憑證或會計紀錄

短報、漏報或未申、利用他人名義銷售

（3倍以下）

1、未辦登記，擅自出廠。

2、免稅未經補稅，擅自銷售或移作他用

3、短漏報銷售價格、完稅價格或數量

4、未申報進口貨物

5、其他逃漏稅

6、利用他人名義銷售

期交稅 證交稅

標

的

境內期貨交易

股價類、利率類、選擇權、期貨選擇權、其他期貨

買賣有價證券

債券、股票、公司債、政府核准證券

納

稅

人

買賣雙方交易人

代徵人：期貨商

出賣有價證券人

代徵人：證券承銷商、證券經紀商、受讓證券人、拍定人

計

算

稅

率

1、股價類：（現行 0.00002） 0.000125‰~0.6‰

2、利率類（現行 0.000000125）：

0.000125‰~0.0025‰

3、選擇權、期貨選擇權：1‰~6‰（現行 0.001）

4、其他：（現行 0.001）0.000125‰~0.6‰

1、3‰：股票、表明股票權利證書

2、1‰：公司債、其他核准有價證券

3、1.5‰：106.4.28起 1 年內同一（券商、帳戶、營業日、

現款買賣同種、數量）上市櫃股票

稽

徵

1、交易當日代徵，次日繳

2、每日清單或錄製資料：次月五日前報告

1、買賣交割當日代徵，次日繳

2、99.1.1~115.12.31停徵公司債、金融債券

3、106.1.1~115.12.31停徵證券投資信託事業募集發行以

債券為主之上市櫃指數股票型基金受益憑證

其

它

1、代徵獎金：1‰（限 2400 萬） 1、檢舉奨金：罰鍰 20％

2、代徵獎金：1‰（限 2400 萬）

罰

則

代徵人不代徵、短漏徵：10~30倍

代徵人不填報期交清單或媒體資料、虛偽不實：怠報金

15,000~30,000

怠報金：1,500~3,000

不代、短徵（1~10倍）

未繳、短、漏繳（1~10倍）：證券自營商違反

逃漏稅（20倍）：詐欺或其他不正當；代徵人：加倍




